

釐清憲法邏輯 展現憲制擔當



點擊香江 屠海鳴

李家超致辭時講到：「香港在『一國兩制』下，擁有背靠祖國、聯通國際的優勢，是國際金融、航運及貿易中心，法治傳統源遠流長，營商環境自由開放，有關優勢的基礎與保障，是由憲法和基本法共同構成香港特區的憲制秩序。」

鄭雁雄致辭時講到：「『一國兩制』得以實行、香港特別行政區得以設立、香港基本法得以制定、香港之所以能夠享有高度自治權，其根本依據正是憲法。」

以上論斷深刻揭示了「一國兩制」的憲法邏輯。上世紀八十年代，香港以什麼方式納入國家治理體系？鄧小平先生提出了「一國兩制」的偉大構想。1982年憲法第31條明確規定：「國家在必要時得設立特別行政區。在特別行政區內實行的制度按照具體情況由全國人民代表大會以法律規定」。這有兩層含義：一是為香港特別行政區的誕生開具了「出世紙」；二是為香港基本法的制定開具了「通行證」。據此，香港基本法訂明了「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的原則，香港的政治制度得以確立。1997年，香港順利回歸祖國，並在憲法和基本法構建的憲制秩序下保持繁榮穩定、不斷發展進步。

樹高千尺，不忘其根。當我們成功抗擊97亞洲金融風暴、2009世界金融危機時，當我們戰勝非典疫情和新冠肺炎疫情時，當我們以「中國香港」身份加入越來越多的國際組織時，當我們在國家的支持下，從打造「四大中心」變為打造「八大中心」時，當我們縱情唱響「東方之珠，你的風采依然浪漫」時，

我們應該明白，這一切都是「一國兩制」帶來的巨大紅利，而「一國兩制」最根本的法律依據就是憲法。

李家超、鄭雁雄的致辭提示我們，深刻認識「一國兩制」的憲法邏輯，這是每一個香港居民的必修課。

展現香港的「憲制擔當」

李家超致辭時講到：「基本法23條賦予特區政府憲制責任，自行立法禁止危害國家安全行為及活動，政府正全力準備明年完成本地立法，令有關法律與香港國安法聯合起來，成為有效維護國家安全的法律系統，建立堅強的保護盾。」

鄭雁雄致辭時講到：「在以高質量發展推進中國式現代化的新征程上，香港理應用好憲制優勢，展現憲制擔當。」他續指，香港應按時完成基本法第23條本地立法。

顯而易見，學習貫徹憲法不能僅僅停留在口頭上，更應體現在行動中。香港回歸祖國已經26年了，當初參與起草基本法的專家，已經從「黑髮人」變成了「白髮人」，但香港特區至今沒有完成基本法「23條立法」實在令人遺憾！而同樣作為特別行政區的澳門早已完成了這一憲制責任。

李家超及第六屆特區政府就任後，

積極推動「23條立法」，並提出了明確的時間表，表現出破題開局的巨大魄力。香港社會各界和廣大居民應積極支持立法工作，把國家安全的籬笆紮得更牢，不給任何反中亂港勢力可乘之機。

李家超在致辭中還提及即將在12月10日舉行的區議會選舉，他再次呼籲市民踴躍投票。重選區議會旨在把「愛國者治港」落實到基層治理中，是落實憲法和基本法精神的重要舉措。這表明，特區政府積極作為，展現了「憲制擔當」。

為中國式現代化作出「香港貢獻」

李家超致辭時講到，中國式現代化既有各國現代化的共同特徵，更有基於我們自身國情的中國特色，在二十大報告內所列舉的中國式現代化特徵之一是人口規模巨大的現代化、中國14億人口整體邁進現代化社會，規模超過現有發達國家人口的總和，是前所未有的重要進程。

鄭雁雄致辭時講到：「憲法規定的『貫徹新發展理念』，即創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，事關中國式現代化全局，是推動高質量發展的科學指引和行動指南，同樣對香港的發展具有規範和引領作用。」

李家超、鄭雁雄的致辭指出了香港展現「憲制擔當」的又一個着力點，也指明了香港助力中國式現代化的五個發力點。

從創新發展看，香港科技創新資源富集，擁有5間世界百強大學、16個國家重點實驗室、6個國家工程技術研究中心，正在建設國際創科中心，香港早日建成世界重要人才中心和創新高地，

必能助力國家科技自立自強。

從協調發展看，香港現代服務業發達，與內地的東、中、西部省份都有巨大合作空間，可以形成優勢互補，實現合作共贏。目前，京港合作、滬港合作、川港合作不斷深化，在國家推動區域協調發展過程中，香港可以發揮特殊作用。

從綠色發展看，香港金融業不斷創新，「綠色金融」成為新的增長點，可為國家的綠色發展注入「金融活水」，特別是在粵港澳大灣區建設中，可為建設「綠色灣區」提供重要支持。

從開放發展看，香港是國際公認的「自由港」，連續28年蟬聯全球最自由經濟體，可助力國家推進「制度型開放」，特別是為海南自貿港建設提供經驗。同時，香港與內地攜手，共同開拓「一帶一路」市場，具有廣闊前景。

從共享發展看，香港金融業高度發達，金融產品豐富，不僅可為內地的經濟領域融資，也可為內地的民生領域融資，助力內地改善民生。

聚焦「憲法與中國式現代化」，香港特區的責任重大，使命光榮，香港社會應釐清「一國兩制」的法理邏輯，履行好「23條立法」的憲制責任，貢獻出推動強國建設、民族復興的磅礴力量，與祖國同呼吸、共命運，書寫更輝煌的發展篇章！

（本文作者為全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

昨日，是第十個國家憲法日。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示。習主席指出，憲法是治國安邦的總章程，是我們黨治國理政的根本法律依據，是國家政治和社會生活的最高法律規範。習主席強調，新征程上，要堅定維護憲法權威和尊嚴，推動憲法完善和發展，更好發揮憲法在治國理政中的重要作用，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅實保障。

昨日，特區政府聯同中央政府駐港聯絡辦合辦「國家憲法日」座談會，這是香港連續第七年舉辦國家憲法日座談會。

行政長官李家超在致辭中表示，中國式現代化的道路要以憲法作保障；同樣，香港特區走「一國兩制」這一條歷史上的嶄新道路，也一定要以憲法和基本法作保障。

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在致辭中表示，這次座談會聚焦「憲法與中國式現代化」開展研討，對於全面把握中國式現代化的憲法邏輯，推動香港更好抓住中國式現代化機遇，在服務國家發展大局的進程中更好促進自身發展具有重要意義。

認識「一國兩制」的憲法邏輯

憲法和基本法共同構成了香港的憲制秩序。對於香港來說，學習貫徹憲法不僅關乎築牢「治」的根基，更關乎做強「興」的動能。香港社會各界應深刻認識「一國兩制」的憲法邏輯，充分展現香港的「憲制擔當」，在中國式現代化進程中做出「香港貢獻」。

總動員宣傳 籲共建美好社區

吉祥物約定你投票



任何人都可以有建樹 1210 齊投票 Let's Go!

「任何仁」和社企「友建樹」告訴大家，12月10日齊投票，任何人都可以有建樹！



Genie和B仔提醒你，一人投一票，一票選一人！

「阿智」約定大家到時去投票。



掃一掃 有片睇



區選服務站

「1210、1210、1210 齊投票！Let's Go！」

2023年區議會一般選舉將於12月10日舉行，除了香港特區政府官員馬不停蹄宣傳，各部門的吉祥物也傾巢出動，呼籲市民踴躍投票。今個星期日，「大唯鬼」、「任何仁」、「提子」等一眾吉祥物約定你，運用手中一票，選出致力建設美好香港的區議員！

大公報記者 李天源

大家是否發覺政府部門的吉祥物們最近頻頻「出鏡」，「洗版式」出現在各大社交媒體？原來，他們接到「特別任務」，呼籲全港市民共建美好社區，1210齊投票！

漁農自然護理署的吉祥物Genie和B仔身負重任，連日「四出叩門」找來漁護署上下和市民倒數迎接投票日，「1210一人投一票，一票選一人！」

環境保護署的「大唯鬼」最近亦積極參加區選進社區活動，提醒市民回收減廢之外，同時呼籲大家踴躍投票。食物安全中心的「食安仔」、「食安妹妹」除了叫大家注意飲食健康外，還在FB專頁發文：記住！記

住！記住！區選齊投票！

香港消防處的「任何仁」和社企「友建樹」告訴大家，12月10日齊投票，任何人都可以有建樹！香港警務處的吉祥物「提子」提醒大家，想好像特警一樣有「型」，只需在本周日的區選中，盡公民責任齊投票，有「型」就是這麼簡單！

香港天文台、政府資訊科技總監辦公室等政府部門的吉祥物都全員出動，線上線下齊齊呼籲「1210區選齊投票，共建美好社區！」



大唯鬼提醒你，記得運用手中一票，選出心儀區議員。

只要你係12月10日 盡公民責任去投票 一樣咁有型

記得投票，有「型」就是這麼簡單！



食安仔同食安妹妹提醒你，12月10日運用手中一票。



我清潔龍阿德記得清潔香港，各位市民記得去投票！

四個模擬票站今起開放

熟習程序

2023年區議會一般選舉將於12月10日舉行。由今日起，選舉事務處會一連四日開放四個模擬投票站，讓地方選區選民熟習投票程序。

四個模擬投票站分別位於北角社區會堂、觀塘社區中心、大埔社區中心和屯門井財街社區會堂。地方選區和地委會界別模擬投票的正面和背面均已上載至選舉網站供選民參考，並附文字解說。

在投票日當天，全港會開放超過600個地方選區一般投票站、18個

地委會界別投票站及最多48個專用投票站。發言人表示，為方便有特別需要的選民投票，今次選舉超過九成的投票站均方便行動不便或使用輪椅的選民進出。在有需要和可行情況下，選舉事務處會在投票站加設臨時斜道供行動不便的選民使用。

同時，選舉管理委員會鼓勵候選人提供其簡介的純文字版本，方便視障選民利用輔助軟件了解其簡介的內容。視障選民亦可致電24小時互動話音系統專線（2893 3762）收聽候選人簡介。投票站亦會提供點字

模板，方便視障選民投票。

此外，為協助不熟悉中文或英語的選民填劃選票，每個投票站均備有由日語、韓語、印尼語、印度語、尼泊爾語、旁遮普語、菲律賓語、泰語、越南語及烏爾都語編寫的投票程序簡介；以有關語言撰寫的選舉資料已上載選舉網站。

投票站備有解釋投票程序的指引圖示，協助有言語或溝通障礙的選民，以及不熟悉中文及英語的選民了解投票程序。

大公報記者李天源

鄰近邊境投票站 今最後登記

把握機會

2023年區議會一般選舉將於12月10日舉行。為方便選民返港投票，選舉事務處會在上水港鐵站附近的香港道教聯合會鄧顯紀念中學及東華三院甲寅年總理中學設立四個鄰近邊境投票站，鄰近邊境投票站的登記將於今日下午6時截止。選舉事務處發言人表示，安排只適用於區議會地方選區的選民，地區委員會界別的選民須到全港18個地區委員會界別投票站投票。

選民獲獲「登記結果通知書」確認登記成功後，才可於有關投票站投票。

在投票日，已登記的選民須帶備香港身份證正本，於指定時段到獲編配的鄰近邊境投票站投票。香港島及九龍地方選區的選民須到香港道教聯合會鄧顯紀念中學投票；新界地方選區的選民須到東華三院甲寅年總理中學投票。選民可選擇步行或乘坐選舉事務處安排的接駁巴士由上水港鐵站往返鄰近邊境投票站。

發言人表示，為確保安排實施有序順暢，安排將採取預先登記制度並會設名額限制，鄰近邊境投票站的最高登記名額合共為38000個，以先到先得形式分配。 大公報記者李天源